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crisi agricola, che non è accennato nel pro-
gramma, costituisce una lacuna, che cer ta-
men te non può lasciare la mia coscienza 
t ranqui l la . 

I l presidente del Consiglio nel suo di-
scorso del 19 ot tobre. . . {Segni di impa-
zienza). 

Voci a destra. B a s t a ! bas t a ! 
CAMBRA. ...a proposito delle pensioni 

per la vecchiaia e l ' inval idi tà proletar ia , 
dichiarava che le pensioni per la vecchiaia 
erano qualche cosa, su cui bisognava molto 
riflettere, perchè si po teva correre il rischio, 
dando ai previdenti , di dare ai più for t i e 
ai meno bisognosi... (Conversazioni animate 
— Rumori all' estrema destra). 

E finalmente sul te r reno finanziario io 
dicevo che nel programma dell 'onorevole 
Salandra non c'era parola che mi desse 
affidamento della p o r t a t a degli emenda-
menti annuncia t i per i provvedimenti tri-
butari. Se fosse vero ciò che si è le t to sui 
giornali, se si eliminasse l ' imposta globale 
sul patrimonio e la tassa di negoziazione, 
verrebbe meno del t u t t o la tendenza de-
mocratica, che si volle imprimere a quei 
provvediment i . E se fosse vero che in so-
stituzione si creerebbe una nuova categoria 
di valori tassabili, composta delle piccole 
for tune dalle 1,000 alle 25,000 lire, si affer-
merebbe la t endenza opposta, perchè pa-
gherebbero i poveri , che rappresen tano il 
50 per cento delle successioni total i . (Com-
menti — Rumori all' estrema destra). 

Nemmeno una parola, ed ho finito, è 
s tata de t ta a proposito del problema fer-
roviario, cioè del lato del problema, che si 
riferisce alla ragione morale, che è più for te 
forse di quella economica, de l l ' a t tua le agi-
tazione dei ferrovieri . Occorre pene t ra re 
nel vivo della questione per sapere le ra-
gioni dell 'anti tesi t r a i centralisti e i movi-
mentisti; occorre r imet tere sul t a p p e t o la 
questione del l 'o rd inamento e del controllo, 
già risoluto in Austria ed in Erancia , per 
creare su di uno s ta to di giustizia e di 
semplificazione uno s ta to di sicurezza e di 
calma in un servizio, che rappresenta la 
massima pulsazione del paese. (Vive appro-
vazioni a sinistra). ' 

Queste sono le considerazioni p e r l e quali 
io, nella mia coscienza, non sento di po te r 
dare la mia fiducia al Gabine t to . Certo, così 
facendo, io do prova di sincerità; e il Ga-
binetto, ascoltando le mie dichiarazioni, 
non prescinderà anche dal proposito, da 
cui sono ispirate, che è quello di d imostrare 
che proprio la sincerità deve essere la v i r tù 
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degli uomini politici, indicat r ice di cara t -
te re nella Camera, de terminat r ice di co-
scienza nel paese. ( Vive approvazioni — Con-
gratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Seguel 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Gesualdo L ibe r t in i : 

« La Camera, di f ron te alla g rav i t à della 
s i tuazione generale, udi te le dichiarazioni 
del Governo, passa all 'ordine del giorno ». 

Chiedo se questo ordine del giorno sia 
appoggiato da t r e n t a deputa t i . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato, l 'onorevole Ge-

sualdo Libert ini ha facol tà di svolgerlo. 
(Vivi rumori). 

Ma la finiscano una buona vol ta con que-
sti rumor i ! . . . Tan to non o t t e r ranno nulla!. . . 
Perchè , lo ricordino, non sono a f fa t to dispo-
sto a tol lerare che si violi la l ibertà di pa-
rola ! (Vive approvazioni). 

Parl i , onorevole Libert ini . 
L I B E R T I N I GESUALDO. Io non abu-

serò della pazienza della Camera. 
Non avevo intenzione di presentare un 

ordine del giorno; però, dopo avere ascol-
t a t o le dichiarazioni dell 'onorevole presi-
den te del Consiglio, ho creduto mio dovere 
di esprimere il mio pensiero in quest 'or-
dine del giorno, che ha un ca ra t t e re di 
aspet ta t iva . (Commenti — Rumori). 

Non ho molta fiducia nei provvediment i 
annunc i a t i per la risoluzione di alcuni gravi 
problemi; ma voglio augurarmi che il Go-
verno , presieduto dall 'onorevole Salandra , 
il quale ha d imost ra to nella sua v i ta par-
l a m e n t a r e molto senso prat ico, sapp a t ro -
vare i mezzi per risolvere le questioni gra-
vissime del momento a t tua le . Io glielo au-
guro e perciò, nel l 'a t tesa di vedere il Go-
verno all 'opera, dichiaro che voterò in suo 
favore. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Seguel 'ordine del giorno 
degli onorevoli Ciriani, Miglioli, Micheli., 
Schiavon e Tovini : 

« La Camera, ment re af ferma che la ten-
denza liberale-conservatrice, dalla quale pro-
viene l ' a t t ua l e Ministero, è in cont ras to con 
la t endenza sociale crist iana, specialmente 
nei r iguardi delle classi lavoratr ic i ; men t r e 
a f f e rma altresì di non poter convenire nel 
p rog ramma specifico enunciato dal Governo 
su vari impor tan t i problemi del momento , 
riconosce per al t ro che la g rav i t à della si-
tuaz ione politica consente 1' esper imento 
de l l ' a t tua l e Ministero, e passa al l 'ordine 
del giorno ». 

I 


